q Diagrama de Estados

L O que representam?

]
= O comportamento interno das classes,

ou seja, permitem a especificacd da
sua dinamica.

= Correspondem a uma especificacéo de
como as classes devem ser
implementadas.

J Como construir
I
= Constréi-se um diagrama de estados

descrevendo o comportamento de cada
classe (geralmente para o sistema todo,
ou seja para todos os casos de uso

= Eventuais diagramas complementares
de certos madulos

Estado de um Objeto

I
= Um momento (ou situagdo) na vida de um

objeto.

» Ele passa, ao longo de sua vida, por
varios momentos: momento em que foi
criado, momento em que fez uma
inicializagcdo, momento em que fez uma
certa solicitagdo, momento de seu
desaparecimento, etc.

Notacao para estados
1

Nome do estado

Identificacao dos Estados

Estado Estado
Inicial Final

° %Q D%ce

Através dos valores de certos atributos.
Ex: Caso de Uso, Matricular Aluno
NdmeroDeAlunos

NuUmeroDeAlunos

>=0 =10
Curso Curso
Aberto Encerrado




Transicao de estado

B

= Avanco de uma situacéo (estado) para
outra

= Caminhos no diagrama representam os
fluxos de execucdo daquele objeto.

= Notacao:
Evento(argumentos) [Condicao]/A¢éo

L Evento
|

= Indica 0 nome de um sinal, mensagem ou
notificacdo recebida pelo objeto e que torna a
transicéo habilitada

» Exemplos:

» O recebimento de uma mensagem encaminhada
pelo sistema operacional,

= 0 recebimento de uma notificacéo (timer,
interrup¢éo, entrada de dados) gerada pelo
sistema operacional

» achamada de uma func¢éo feita por outro objeto.

Argumentos, Condicao, Acoes

B

= Argumentos : sdo valores recebidos junto
com o evento

= [Condicdo] : (ou guarda) expresséo logica,
avaliada quando o evento, associado a uma
transicéo ocorrer.

= Uma transicd s6 ocorre se o evento
acontecer e a condigd associada for
verdadeira.

= / Acdo: acéo (cdculo, atribui¢do, envio de
mesagem, etc) executada durante a transicéo
de um estado a outro.

Exemplo- Transicoes e
Eventos

Exemplos - Condicoes

Registro fechado

[nUmero de alunos >=3]
Curso Curso
Aberto Completo

Exemplo - Agoes

Matriculagbertal

inicialize

UmeroDeAlunos
Atriblicgo | igual a0 ‘ Curso
Curw Abato

ATUNO




Tipos de Construcdes nos
Diagramas de Estado

B

» Sequéncias: fluxos de estados

representados por encadeamentos de um

estado e uma transicéo.

Bifurcagdes: representa duas ou mais

transi¢des partindo de um mesmo estado

» Juncdes: representa duas ou mais
transi¢cdes conduzindo a um mesmo estado.

Tipos de Construgoes -
Sequéncia

_ Aguar- Dad
Mostran ados
dando recebidos ®

Tipos de Construgdes —

J Bifurcacao e Juncao
|

Dados
recebidos

dados

Mostran-
do Janela

Mostrando

) mensagem
fim 9

Bifurcacdao Jungdo

Tipos de Construcoes -
Repeticdes

Representam uma repeticdo ou lago,
um encadeamento ciclico de estados

dados x>10
Aguar- Dados . ]

dando recebidos ®

Mostran-
do Janela

[x<=10]/x++

Clausula de Envio

= Acé de envio de uma mensagem do
objeto que se estd modelando para
algum outro objeto.

Notacéo:
~nome-do-objeto.nome-da-mensagem

Clausula de Envio

Classe CCtrl

:CCtrl Interf:CInterf Inicializando
- - Comunlcagao
| :
‘ . | Ainterf.Inicializar
Inicializar !
_—> Iniciando
T Processo
!
! -
—Processar Ainterf.Processar

Processo
Encerrado




J Transicoes Reflexivas

|
Registro fechado

[numero de alunos >=3]
Curso Curso
Aberto Completo

Transi¢cdo que parte de um

estado e alcanca 0 mesmo
o estado de partida

Atividadesnos Estados

]
Acdes que estdo associadas a um estado,

levam um tempo para serem executadas
e podem ser interrompidas

Curso Encerrado

do: Relate que o curso
esta cheio

Acdes nos Estados

B

= Entrada : agdo realizada exatamente
no momento em que se alcanga o
estado

= Realizadas antes de qualquer outra

= Podem estar nas transi¢cdes que
conduzem a certo estado e, séo
executadas antes de se alcancar
efetivamente o estado.

Acdes de Entrada nos

L Estados
|

[

Dados Mostrando Dados Mostrando
Recebidos Mensagem Recebidos Mensagem

X=0

o~

Acdes nos Estados

= Saida: acéo realizada exatamente no
momento de abandonar um estado.

= Podem estar em todas as transi¢Oes
que partem de um determinado estado.

| Acles de Saida nos Estados
I

evento a/ evento b/
X=0 X=0

evento ?/ \e‘vento b
Dados Mostrando
Recebidos Mensagem

Dados Mostrando
Recebidos Mensagem




J Acdes nos Estados
|

» Fazer: (do) atividade ndo atdémica (composta
por mais de uma instru¢éo) realizada no
interior do estado. Executada quando o
objeto alcangar o estado e tiver concluido as
eventuais acdes de entrada e enquanto ele
permanecer neste estado.

= Evento: realizada quando o objeto estiver no
estado correspondente e ocorrer o evento
indicado sem mudanca de estado - transi¢cdo
reflexiva com agoes.

L Estados compostos

I
= Um estado constituido de um conjunto

de sub-estados

= Aparece em visOes expandidas do
diagrama de estados. Em uma vis&o
normal, o estado composto é mostrado
sem seus subestados.

J Estados compostos

‘ Processando Entrada de Dados

Aguardando

Inicializando

Finalizando
© -

| Concorréncia

|
» Representa dois ou mais encadeamentos de

estados e transicdes que sdo percorridos
simultaneamente

» Representa mais de um fluxo de controle
implementado através de threads e utilizando
servigos de multitarefa ou
multiprocessamento do sistema operacional.

Concorréncia

= Quando um objeto alcancga o estado
composto, imediatamente abre-se a
concorréncia alcangando-se igualmente os
estados iniciais de todas as concorréncias.

= Apods isso, 0 estado composto s6 podera
evoluir quando todas as suas concorréncias
tiverem alcangado seus estados finais.

| Concorréncia

Estado Composto

. Estado 1a Estado 1b
. Estado 2a

Estado 2b

—®
|®




Concorréncia - Sincronismo e
Dependéncia de Dados L Diagramas de Estados

Estado Composto
o [Estado s J [Estado 1 m diagramas de agGes.
N = S30 mais poderosos pois incluem
@/\ notagdes especificas para

= Comunicagdo entre objetos (clausulas de
. Estado 2a Estado 2b

envio)
= Concorréncia
= Diferentes niveis de abstracao

» Lembram DFD, fluxogramas e




